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गुरुत्वाकर्षण

बहु विकल्पीय प्रश्न

1. पृथ्वी एक गोले का सन्निकट रूप है। यदि इसके  अभ्यन्तर में हर स्थान पर

एक समान घनत्व का द्रव्य नहीं है, तो पृथ्वी के  पृष्ठ पर गुरुत्वीय त्वरण

A. कें द्र की ओर निर्दिष्ट होगा, परन्तु हर स्थान पर समान नहीं होगा।
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B. का हर स्थान पर समान मान होगा परन्तु कें द्र की ओर निर्दिष्ट नहीं

होगा।

C. परिमाण में हर स्थान पर समान तथा कें द्र की ओर निर्दिष्ट होगा।

D. किसी भी बिं दु  पर शून्य नहीं हो सकता।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. पृथ्वी से प्रेक्षण करने पर सूर्य लगभग वृत्ताकार कक्षा में गति करता प्रतीत

होता है। बुध जैसे किसी अन्य ग्रह की गति के  लिए पृथ्वी से प्रेक्षण करने पर

भी यह बात

A. इसी प्रकार सत्य होगी।
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B. सत्य नहीं होगी क्योकि पृथ्वी एवं बुध के  बीच बल व्युत्क्रम वर्ग नियम

के  अनुसार नहीं होता।

C. सत्य नहीं होगी क्योकि बुध पर प्रमुख गुरुत्वाकर्षण बल सूर्य के  कारण

है।

D. सत्य नहीं होगी क्योकि बुध गुरुत्वाकर्षण बलों के  अतिरिक्त अन्य बलों

से भी प्रबावित होता है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. पृथ्वी के  विभिन्न बिं दु  सूर्य से कु छ भिन्न दूरियों पर होते है। अंत:

गुरुत्वाकर्षण के  कारण भिन्न बलों का अनुभव करते है। एक दृढ़-पिंडो के  लिए

हम जानते है कि यदि इसके  भिन्न बिन्दुओ पर भिन्न-भिन्न बल कार्य करे, तो
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इसकी परिणामी गति इस प्रकार होगी। जैसे कि एक नेट बल इसके  द्रव्यमान

कें द्र पर आरोपित होकर इसमें स्थानतरीय गति उत्पन्न कर रहा हो तथा नेट

बल-आघूर्ण द्रव्यमान कें द्र से गुजरने वाले अक्ष के  पारित: घूर्णी गति उत्पन्न कर

रहा हो। पृथ्वी -सूर्य निकाय के  लिए पृथ्वी में एक समान घनत्व के  गोले के

सदृश्य मानकर

A. बल आघूर्ण शून्य है।

B. बल आघूर्ण पृथ्वी को चक्रण कराता है।

C. दृढ़-पिंड परिणाम यहाँ लागू नहीं होता क्योकि पृथ्वी दृढ़-पिंड के  सदृश्य

भी नहीं है।

D. बल आघूर्ण पृथ्वी को सूर्य के  चारो ओर गति कराता है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें
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4. पृथ्वी कि परिक्रमा कर रहे उपग्रहों की आयु परिमित होता है तथा कभी-

कभी उपग्रहों का कचरा पृथ्वी पर गिरता है। इसका कारण यह है कि-

A. सौर सेल तथा बैटरियां समाप्त हो जाती है।

B. गुरुत्वाकर्षण नियम भीतर की ओर सर्पिल प्रक्षेप का संके त देता है।

C. श्यान बल उपग्रह की चाल को कम करते है और इस प्रकार उपग्रह की

ऊं चाई धीरे-धीरे  घटती है।

D. अन्य उपग्रहों से संघट्ट होता है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. पृथ्वी तथा चन्द्रमा दोनों पर सूर्य का गुरुत्वाकर्षण बल कार्य करता है, सूर्य

से प्रेक्षण करने पर चन्द्रमा की कक्षा-
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A. दीर्घवृत्तीय होगी।

B. पूर्णरूप से दीर्धवृत्तीय नहीं होगी क्योकि उस पर लगा कु ल

गुरुत्वाकर्षण बल कें द्रीय नहीं है।

C. दीर्घवृत्तीय नहीं होगी, परन्तु आवश्यक रूप से एक बंद बक्र होगी।

D. पृथ्वी के  अतिरिक्त अन्य ग्रहो के  प्रभाव के  कारण दीर्घवृत्तीय से काफी

भिन्न होगी।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. हमारे  सौर परिवार के  अन्तरग्रहिक क्षेत्र में द्रव्य के  टुकड़े (ग्रहो की तुलना में,

आमाप में बहुत छोटे) विधमान है जिन्हे क्षुद्रग्रह कहते है।
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A. सूर्य की तुलना में बहुत कम द्रव्यमान के  होने के  कारण सूर्य के  चारो

ओर गति नहीं करेंगे।

B. अपने लघु द्रव्यमानो के  कारण अनियमित ढंग से गति करेंगे तथा बाह्रा

अंतरिक्ष में चले जाएँ गे।

C. बंद कक्षाओं में सूर्य के  चारो ओर गति करेंगे, परन्तु के प्लर के  नियमो

का पालन नहीं करेंगे।

D. ग्रहो की भांति कक्षाओं में गति करेंगे तथा के प्लर के  नियमो का पालन

करेंगे।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. असत्य (गलत) विकल्प का चयन कीजिये-
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A. जड़त्वीय द्रव्यमान किसी बाह्रा बल द्वारा किसी पिंड को त्वरित करने में

कठिनाई की माप है जबकि गुरुत्वीय द्रव्यमान उस पर किसी बाह्रा

द्रव्यमान द्वारा गुरुत्वाकर्षण बल के  निर्धारण में प्रासंगिक होता है।

B. गुरुत्वीय द्रव्यमान तथा जड़त्वीय द्रव्यमान समान होते है यह एक

प्रयोगिक परिणाम है।

C. गुरुत्वीय द्रव्यमान तथा जड़त्वीय द्रव्यमान समान होने के  कारण पृथ्वी

पर सभी वस्तुओ के  लिए गुरुत्वीय त्वरण समान होता है।

D. प्रोटोन जैसे कणो का गुरुत्वीय द्रव्यमान आस-पास के  भारी पिंडो की

उपस्थिति पर निर्भर कर सकता है जबकि जड़त्वीय द्रव्यमान ऐसा नहीं

कर सकता।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें
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8. 2M, m तथा M द्रव्यमान के  कण क्रमश: A, B तथा C बिन्दुओ पर इस

प्रकार स्थित है कि  है तथा M की तुलना में m बहुत छोटा

है और समय t=0 पर ये सभी विराम में है (चित्र 8.1 ) तदन्तर, किसी संघट्ट से

पूर्व- 

A. m विराम में रहेगा।

B. m, M की ओर गति करेगा।

C. m, 2M की ओर गति करेगा।

D. m दोलनी गति करेगा।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

AB = ½(BC)

https://dl.doubtnut.com/l/_UW2pwiRto6g8


9. नीचे दिए गए कौन से विकल्प सही है ?

A. गुरुत्वीय त्वरण ऊं चाई बढ़ने पर घटता है।

B. गहराई बढ़ने पर गुरुत्वीय त्वरण बढ़ता है (पृथ्वी को एक समान घनत्व

का गोला मानिये)।

C. अक्षांश बढ़ने पर गुरुत्वीय त्वरण बढ़ता है।

D. गुरुत्वीय त्वरण पृथ्वी के  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करता।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि गुरुत्वाकर्षण नियम व्युत्क्रम वर्ग नियम से व्युत्क्रम घन नियम हो

जाये, तो
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A. ग्रहो की कक्षा दीर्घवृत्तीय नहीं होगी।

B. ग्रहो की वृताकार कक्षाएं  संभव नहीं होगी।

C. हाथ से पृथ्वी के  पृष्ठ पर फें के  गए पत्थर की प्रक्षेप गति लगभग

परवलीय होगी।

D. एक समान घनत्व के  गोलीय खोल की भीतर कोई गुरुत्वाकर्षण बल

नहीं होगा।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि सूर्य का द्रव्यमान 10 गुना छोटा तथा गुरुत्वीय नियतांक G परिणाम में

10 गुना बड़ा हो, तो

A. a. पृथ्वी पर चलना अधिक कठिन हो जायेगा।
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B. b. पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण में परिवर्तन नहीं होगा।

C. c. वर्षा की बूंद अत्यधिक तेजी से गिरेगी।

D. d. वायुयान को अधिक तीव्रता से चलना पड़ेगा।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि सूर्य तथा पृथ्वी पर विशाल मात्रा के  विजातीय आवेश हो, तो

A. के प्लर के  सभी तीनो नियम फिर भी वैध रहेंगे।

B. के वल तीसरा नियम वैध होगा।

C. दूसरे नियम में कोई परिवर्तन नहीं होगा।

D. पहला नियम फिर भी वैध होगा।
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Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. ऐसे संके त है कि गुरुत्वीय नियतांक G का मान भविष्य में अत्यधिक बड़े

समय के  पश्चात (लाखो/करोड़ो वर्ष में) कम होता जाएगा। यदि हमारी पृथ्वी के

लिए ऐसा हो, तो

A. कोई परिवर्तन नहीं होगा।

B. लाखो/करोड़ो वर्ष के  पश्चात हम (पृथ्वी) अधिक तप्त हो जाएगी।

C. पृथ्वी परिक्रमण (सूर्य की) करेगी। पूर्णत: बंद कक्षाओं में नहीं।

D. काफी अधिक समय के  पश्चात हम (पृथ्वी) सौर परिवार को छोड़ देंगे।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें
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14. मान लीजिये  और  पर स्थित दो द्रव्यमानो  तथा  के  बीच

गुरुत्वाकर्षण बलों  तथा  के  लिए न्यूटन के  गुरुत्वाकर्षण नियम को 

 द्वारा व्यक्त किया जाता

है। यहाँ  एक स्थिरांक है जिसकी विमा द्रव्यमान की है।

 तथा n कोई संख्या है। ऐसे प्रकरण में

A. पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण विभिन्न पिंडो के  लिए भिन्न-भिन्न होगा।

B. के प्लर के  तीनो नियमो में से कोई भी वैध नहीं होगा।

C. के वल तीसरा नियम ही अवैध हो जाएगा।

D. n के  ऋणात्मक होने पर जल से हल्के  पिंड जल में डू ब जाएँ गे।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2 m1 m2

F1 F2

F1 = − F2 = − GM 2
0 ( )

n

r12

r3
12

m1m2

M 2
0

M0

r12 = r1 − r2
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15. निम्नलिखित में कौन सत्य है ?

A. कोई ध्रुवीय उपग्रह पृथ्वी के  ध्रुवो के  परित: उत्तर-दक्षिण दिशा में गति

करता है।

B. कोई तुल्य्काली उपग्रह पृथ्वी के  परित: पूर्व-पश्चिम दिशा में गति करता

है।

C. कोई तुल्य्काली-उपग्रह पृथ्वी के  परित: पश्चिम -पूर्व दिशा में गति करता

है।

D. कोई ध्रुवीय उपग्रह पृथ्वी के  परित: पूर्व-पश्चिम दिशा में गति करता है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें
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अति लघु उत्तरीय प्रश्न

16. पृथ्वी के  पृष्ठ पर किसी विस्तारित पिंड का द्रव्यमान कें द्र तथा इसका

गुरुत्व कें द्र

A. सदैव एक ही बिं दु  पर होते है चाहे पिंड का साइज कु छ भी हो।

B. के वल गोलीय पिंडो के  लिए सदैव एक ही बिं दु  पर होते है।

C. कभी भी एक बिं दु  पर नहीं हो सकते।

D. आमाप में 100m से छोटे पिंडो के  लिए एक दूसरे के  निकट होते है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f8HKzHduOpMD


1. वायुमंडल में वायु के  अणु पृथ्वी के  गुरुत्व बल द्वारा आकर्षित किये जाते है।

स्पष्ट कीजिये, ये सभी वृक्ष से सेब की भांति पृथ्वी पर क्यों नहीं गिरते ?

वीडियो उत्तर देखें

2. कें द्रीय बल तथा अकें द्रीय बल का एक-एक उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. मंगल के  लिए क्षेत्रीय वेग तथा समय के  बीच ग्राफ आरोपित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4. सूर्य के  परित: पृथ्वी के  क्षेत्रीय वेग की दिशा क्या है?
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https://dl.doubtnut.com/l/_Ua6aicu23QHt
https://dl.doubtnut.com/l/_nKy25N3lS5Q2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpKy2a3eiWdz


वीडियो उत्तर देखें

5. दो बिं दु  द्रव्यमानो के  बीच गुरुत्वाकर्षण बल किस प्रकार प्रभावित हो

जाएगा, यदि इनके  बीच के  पृथकन को समान रखते हुए उन्हें जल में डू बा दिया

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या यह संभव है कि किसी पिंड में जड़त्व हो परन्तु भार हो ?

वीडियो उत्तर देखें

7. हम किसी आवेश का विद्युत क्षेत्रो से परिरक्षण उसे खोखले चालक के  भीतर

रखकर कर सकते है। क्या हम किसी पिंड का पास के  द्रव्य के  गुरुत्वीय प्रभाव

https://dl.doubtnut.com/l/_ZpKy2a3eiWdz
https://dl.doubtnut.com/l/_E5y10dYIYu2S
https://dl.doubtnut.com/l/_RQCKQhMA7Evc
https://dl.doubtnut.com/l/_I68kvo3gT6Ew


से परिरक्षण उसे किसी खोखले गोले के  भीतर रखकर अथवा किसी अन्य

विधि द्वारा कर सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी छोटे अंतरिक्षयान में, जो पृथ्वी की कक्षा में परिक्रमा कर रहा है, बैठा

कोई अंतरिक्ष यात्री गुरुत्व बल का संसूचन नहीं कर सकता। यदि पृथ्वी की

कक्षा में परिक्रमा करने वाले अंतरिक्ष स्टेशन का साइज बड़ा है, तो वह गुरुत्व

बल के  संसूचन की आशा कर सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी खोखले गोलीय खोल (त्रिज्या R और एक समान घनत्व का) तथा

बिं दु  द्रव्यमान के  बीच गुरुत्वकर्षण बल F है। F तथा r के  बीच ग्राफ की

https://dl.doubtnut.com/l/_I68kvo3gT6Ew
https://dl.doubtnut.com/l/_cF40Z5lLCPvt
https://dl.doubtnut.com/l/_BPCKcgcedweW


प्रकृ ति दर्शाइए जबकि r बिं दु  एक समान घनत्व के  खोखले गोलीय खोल के

कें द्र से दु री है।

वीडियो उत्तर देखें

10. अपसौर और उपसौर स्थितियों में से किस पर पृथ्वी का वेग अधिक होगा?

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

11. विषुवत रेखीय समतल तथा निम्नलिखित के  कक्षीय समतल के  बीच

कितना कोण होता है ? 

(a) ध्रुवीय उपग्रह 

(b) तुल्य काली उपग्रह

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BPCKcgcedweW
https://dl.doubtnut.com/l/_EZRbuNWgvGSt
https://dl.doubtnut.com/l/_guKRh7UlmP7G


लघु उत्तरीय प्रश्न

1. माध्य सौर दिन उन दो कर्मगत दोपहरों के  बीच का काल-अंतराल है जब

सूर्य शिरो बिं दु  (ध्रुव वृत्त) से गुजरता है। 

नक्षत्र दिन किसी दूरस्थ सौर के  माध्य बिं दु  (शिरो बिं दु ) (ध्रुव वृत्त) से दो

क्रमागत संक्रमणो के  बीच काल-अंतराल है। 

उपयुक्त आरेख खींचकर, जो पृथ्वी का चक्रण तथा कक्षीय गति दर्शाता हो, यह

दर्शाइए कि माध्य सौर दिन से 4 मिनट अधिक अवधि का होता है। दूसरे शब्दों

में, दू रस्थ तारा प्रत्येक क्रमागत दिनों में 4 मिनट पहले उदय होगा। 

(संके त: आप पृथ्वी की कक्षा वृत्ताकार मान सकते है )।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_guKRh7UlmP7G
https://dl.doubtnut.com/l/_O20g6B4AYjDb


2. दो सर्वसम भारी गोलों के  बीच की दुरी उनकी त्रिज्याओं का 10 गुना है। इन

दोनों को मिलाने वाली रेखा के  मध्य बिं दु  पर कोई पिंड स्थायी साम्य में होगा

अथवा अस्थायी साम्य में ? अपने उत्तर के  लिए कारण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. पृथ्वी की कक्षा में परिक्रमा करते उपग्रह के  लिए निम्नलिखित ग्राफो की

प्रकृ ति दर्शाइए। 

(a) गतिज ऊर्जा और कक्षीय त्रिज्या R के  बीच 

(b) स्थैतिज ऊर्जा और कक्षीय त्रिज्या R के  बीच 

(c) कु ल ऊर्जा और कक्षीय त्रिज्या R के  बीच

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GQYRY7307Rlx
https://dl.doubtnut.com/l/_6f7NZqt2ER5A


4. चित्र 8.2 में कई वक्र दर्शाइए गए है। (वायु के  घर्षण की उपेक्षा करके ) तर्क

सहित यह स्पष्ट कीजिये कि इनमे से कौन-से वक्र किसी प्रक्षेप्य के  संभावित

प्रक्षेप-पथ हो सकते है। 

वीडियो उत्तर देखें

5. m द्रव्यमान के  किसी पिंड को पृथ्वी के  पृष्ठ से पृथ्वी की त्रिज्या के  बराबर

ऊं चाई तक ऊपर उठाया जाता है, अर्थात उसे पृथ्वी के  कें द्र से R से 2R दुरी

तक ले जाया जाता है। इसकी स्थैतिज ऊर्जा में लब्धि कितनी है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OGP2sahlRJer
https://dl.doubtnut.com/l/_eXOuU51VidX8


वीडियो उत्तर देखें

6. r त्रिज्या तथा M द्रव्यमान के  किसी पतले वृत्ताकार छल्ले के  कें द्र से गुजरने

वाले अभिलंब के  अनुदिश h दुरी पर स्थित बिं दु  P पर कोई द्रव्यमान m रखा है

(चित्र 8.3 )। 

 


यदि इस द्रव्यमान को और अधिक दुरी पर प्रकार ले जाये कि OP=2h हो

जाये, तो यदि h=r है, तो गुरुत्वाकर्षण बल कितना गुना कम हो जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eXOuU51VidX8
https://dl.doubtnut.com/l/_gNg429xeaslu


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. सूर्य के  समान किसी तारे  के  चारो ओर कई पिंड विभिन्न दूरियों पर गति कर

रहे है। यह मानिए कि सभी वृत्ताकार कक्षाओं में गमन करते है। मान लीजिये

कि तारे  के  कें द्र से दु री r है तथा इसका रैखिक वेग v, कोणीय वेग w, गतिज

ऊर्जा K, गुरुत्वीय स्थैतिज ऊर्जा U, कु ल ऊर्जा E तथा कोणीय संवेग L है ।

जैसे -जैसे कक्षा की त्रिज्या r में वृद्धि होती है, तो उपरोक्त राशियों में से किनमे

वृद्धि होती है ओर किनमे कमी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. भुजा L के  किसी नियमित षट्भुज के  शीर्षो पर m द्रव्यमान के  छ: बिं दु -

द्रव्यमान स्थित है। इनमे से किसी भी द्रव्यमान पर कु ल गुरुत्वाकर्षण बल

परिकलित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wcD6NEjcANEn
https://dl.doubtnut.com/l/_wJSpqHE6X7LS


3. संचार के  लिए पृथ्वी की विषुवतीय तुल्य्काली कक्षा में किसी उपग्रह को

स्थापित किया जाता है। 

(a) इस प्रकार के  उपग्रह की ऊं चाई परिकलित कीजिये। 

(b) उपग्रहों की वह न्यूनतम संख्या ज्ञात कीजिये जो संचार के  लिए समस्त

पृथ्वी की व्याप्ति के  लिए आवश्यक हो तथा विषुवत वृत्त के  किसी बिं दु  से कम

से कम एक उपग्रह अवश्य दिखाई दे। 

[

SI इकाई ]

वीडियो उत्तर देखें

M = 6 × 1024kg, R = 6400km, T = 24hr, G = 6.67 × 10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_wJSpqHE6X7LS
https://dl.doubtnut.com/l/_FxiVpoCiXUmn


4. कोई उपग्रह पृथ्वी के  चारो ओर किसी दीर्घवृत्तीय कक्षा में 6R के  अपसौर

तथा 2R के  उपसौर सहित परिक्रमण कर रहा है जबकि R= 6400km पृथ्वी

की त्रिज्या है। कक्षा की उत्कें द्रता ज्ञात कीजिये। भूमिउच्च तथा भूमिनीच पर

उपग्रह के  वेग ज्ञात कीजिये। यदि इस उपग्रह को 6R त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में

स्थानांतरित करना हो तो क्या किया जाना चाहिए ? [

SI units and ]

वीडियो उत्तर देखें

G = 67 × 10− 11

M = 6 × 1024kg

https://dl.doubtnut.com/l/_mtzLIBpUWZ5X

